

- ◆ 五年累计完成生产性投资 **400** 亿元
- ◆ 五年累计投入 **70.8** 亿元
- ◆ 建成公共管廊一期 石化功能园区上下水管网等一批重大基础设施
- ◆ 能源交易中心 2016年9月开业运营以来,截至2017年底
- ◆ 发展会员企业 **156** 家 实现交易额 **269** 亿元
- ◆ 2017年空气质量优良率 **96%** 近岸海域海水水质符合国家一类标准
- ◆ 海南炼化占地 **3750** 亩 2017年实现销售额 **319** 亿元 上缴税收 **107** 亿元
- ◆ 2017年开通集装箱内外贸航线 **5** 条 集装箱年吞吐量 **45** 万标箱 同比增长 **80.4%**



春暖花开,浪起潮涌,新时代,洋浦扬帆再远航。

自党的十九大召开以来,洋浦经济开发区全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻落实省委、省政府决策部署,紧扣新形势、新要求、新变化,坚持以人民为中心,坚守安全环保底线,解放思想、抢抓机遇,转变发展方式、优化产业结构、转换增长动力,实施新型工业和现代服务业双轮驱动产业发展战略,构建多元发展、多极支撑的现代化产业新体系,加快建设面向东南亚的航运中心、物流中心、国际能源交易中心和油气储备加工基地、高端制造业基地(简称“三中心两基地”)。同步实施产城融合区域发展战略,建设产业聚集、功能完善、环境优美的滨海产业新城,努力实现更高层次、更高质量转型发展,奋力开启美好新洋浦建设新征程。

蓄势打造千亿级产业集群绿色园区 洋浦:奏响“滨海产业新城”最强音

■ 本报记者 曾毓慧



洋浦港区小铲滩码头。本报记者 陈元才 摄

首批绿色园区 打造全省油气产业标杆

怎样的优势?”

3月底,“辉煌30年美好新海南”中央媒体采访团走进中国石化海南炼油化工有限公司(以下简称“海南炼化”)石化功能区,面对媒体采访团记者的发问,海南炼化总经理卞凤鸣介绍道,那些从烟囱里排出的烟雾状物大多是工业尾气经燃烧和脱硫脱硝处理后产生的水蒸气,并不会造成环境污染。据悉,海南炼化占地3750亩,拥有1000吨/年原油加工能力和国内首套国产化60万吨/年芳烃装置,主

要生产成品油、聚酯原料等产品。2017年,海南炼化油气产业实现销售额319亿元,安全环保,产品质量、能源消耗等多项指标居国内同行业领先地位。值得一提的是,海南炼化一半尾气由公司采取“内循环”作为燃料能源,另一半尾气采取“外循环”输送给附近企业凯美特气,作为原料制氢气和干冰,变废为宝。

据悉,洋浦始终坚持项目准入高门槛、安全环保高投入、监管监测高

准,从综合能耗、排放量、单位产出效益等多个方面对项目进行指标评价,引导企业加大环保投入,加快技术、工艺和循环化改造,力争能源阶梯利用、水资源利用、废物交换和综合利用,促进企业循环式生产、园区循环式发展、产业循环式组合,加快构建绿色产业体系。据悉,2017年洋浦空气质量优良率96%以上,稳居国内同类开发区第一,近岸海域海水水质符合国家一类标准,地表水地下水质保持稳定,获评全国2017年首批绿色园区。

优化产业布局 谋划高端制造业产业园

“去年以来,我们积极在培育新产业、新动能、新增长极上做文章,加快建设高端制造产业基地,做实做强做优实体经济。当前,我们要全力做好搬迁清表拆违工作,及时为项目建设供地,确保项目平稳落地。”今年3月中旬,在洋浦经济开发区2018年度搬迁拆违大会动员大会上,管委会主任张磊介绍,今年,洋浦搬迁安置资源向高端制造业产业园区项目倾斜,将分三个阶段完成高端制造业

产业园区及基础设施建设共计26个项目的搬迁清表工作。

会后,各个工作组按照任务分解表,分赴基层开展项目搬迁清表工作。据洋浦搬迁安置办有关负责人介绍,今年高端制造业产业园区及基础设施建设项目涉及800多户居民搬迁安置,约8000亩用地的清表;目前,安置房规划选址等前期工作已有序开展。截至3月底,在短短半个月时间里,新英湾区

搬迁工作组已经全部完成149户搬迁户的调查摸底、房屋丈量等前期工作,其他工作组进度也在发力推进中。

按照洋浦开发区2018年高端制造业产业园及基础设施建设项目建设方案,第一阶段即今年5月底前,将完成校园装备制造、木材产业园、大宗贸易物流园等8个产业项目的搬迁、清表、拆违工作;第二阶段即今年9月底前,将完成疏港

公路二期、东部生活区居民安置房等7个民生和市政项目的搬迁、清表、拆违工作;第三阶段即今年12月底前,将完成物联网装备制造等11个产业项目的清表、搬迁、拆违工作。

自今年起,洋浦在现有招商领导小组、搬迁安置领导小组的基础上,成立项目建设服务领导小组,同时完善三个领导小组协调机制,确保项目招得来,落得下,建得成。

力促转型升级 打造千亿级产业集群

自今年3月以来,洋浦力推产业多元化、转型升级频传捷音:

3月初,作为海南港口资源整合重点工程之一,洋浦小铲滩码头顺利通过对外启用验收,将建设成为泛南海区域国际航运枢纽港口。据悉,该码头自2016年底试运营以来,2017年完成集装箱吞吐量19万标箱,今年更有望突破完成集装箱吞吐量30万标准箱。

3月21日,国内首家LNG保税仓库——位于洋浦石化功能区内的中海油海南LNG(液化天然气保税仓库)正式通过验收,将极大便利海南液化天然气转口贸易,保障海南乃至

沿海地区LNG市场的供应稳定,并推动亚太地区LNG现货交易市场的发展。

远眺海港,一台台高耸屹立的输油臂,沿着一条条输油管道,可以直接将油气输送至两三公里外的一个个穹庐状的大型油品储罐里,这里是洋浦国投孚宝洋浦罐区码头。

“这种输油臂,通过智能化传输操作,每小时可以输送1.1万立方米的油气,30万吨的油轮3天内可以自动完成装卸、储存业务。”该码头综合部有关负责人吴和平介绍道。作为国内最大的独立第三方油品仓储物

流运营商,该码头承接着油品码头装卸和仓储罐区公共服务,目前已建成投产1个30万吨级泊位,2个10万吨级泊位、120万立方米原油储罐和12万立方米成品油储罐及配套设施,设计年通过能力2400万吨,投资30亿元,自2015年9月投用以来当年即盈利。按照规划,该项目总体规划2个30万吨级泊位,2个10万吨级泊位、2个5万吨级泊位,油品储罐达到500万立方米,总投资约70亿元。

据洋浦经济开发区管委会负责人介绍,经过20多年的开发建设,洋浦发展迎来了新的历史机遇。站在新的历史起点,为谋划推动更高层

次更高质量发展,提出了“三中心两基地”的产业定位和“五年翻一番、再造一个洋浦”的产业发展目标,争取2022年实现地区生产总值500亿元,工业产值1500亿元,年均增长超过15%。

与此同时,打造若干个百亿级,甚至千亿级的产业集群蓝图也在积极谋划中。按照规划,5年后,洋浦将建成油气储备加工一个千亿级产业集群,高端制造等若干个百亿级产业集群。此外,港航物流、农产品加工、现代金融等若干个数十亿级的产业集群。

(本报洋浦4月9日电)

百姓谈变化: 光伏发电暖人心 就业帮扶顺民意

本报洋浦4月9日电(记者曾毓慧)近日,在洋浦经济开发区三都村建档立卡贫困户陈壮家里,他看着光伏发电逆变器高兴地告诉记者:当天发电11.4度,一天就有大约10元的收入。为了能让自家的发电板能发更多的电,陈壮和孙儿拿来抹布细心地擦拭着光伏板。

陈壮有2个儿子,3个孙女1个孙子,儿子打零工,收入不高,生活很困难。自去年政府扶贫部门在他家屋顶上安装了光伏发电板之后,现在,坐在家里也能有收益,陈壮说,真得要好好感谢洋浦经济开发区管委会谋划的扶贫“好点子”。

据悉,去年以来,洋浦按照就业扶贫为主导,产业扶贫为支撑,教育、健康和住房“三保障”为基础,政府兜底为保障的工作思路,深入开展脱贫攻坚工作,共有181户992人实现脱贫,脱贫率96%,今年内剩余的贫困户将实现全部脱贫。

据洋浦就业局副局长周雪峰介绍,自去年以来,就业局分批次组织238名贫困户参加叉车驾驶、面点制作等职业技能培训,并通过公益性岗位、购买社会服务、向企业引导推荐等方式,促进贫困劳动力转移就业166人。

统计数据显示,自去年以来,洋浦总投资520万元的光伏发电项目并网发电,惠及全体贫困户,每户年发电量3600度电,平均每年每户可创收3500元;投入建档立卡贫困户危房改造资金928.66万元,完成116户建档立卡贫困户的危房改造并入住。

今年,洋浦将进一步巩固提升这一脱贫成果,推行扶贫与扶志、扶智相结合,推进光伏发电项目产业扶贫和危房改造向农村低保对象全面覆盖,继续加强农村低保制度与扶贫开发政策的全面衔接,确保农村低保户及特困人员也能够享受到教育特惠补贴、医疗报销比例和“一站式”即时结算服务。



洋浦大桥。

通讯员 唐浩义 供图